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Note generali sulle funzioni lineari, equazioni lineari, e sistemi lineari, e sul
loro ruolo nell’approssimazione di funzioni, equazioni, e sistemi non lineari [cfr
9.1 Sistemi lineari]. Introduzione informale, su un esempio, al metodo di Gauss
e al metodo di Gauss-Jordan per la soluzione di un sistema lineare [cfr 10.1
Metodi di eliminazione di Gauss e di Gauss-Jordan]

Sistema considerato:
r +2y +3z =0
4z +5y 46z =1
7r +8y +10z =1

25.02.05

Questa lezione fa sostanzialmente riferimento alla sezione 10.3 ”Sistemi im-
possibili e sistemi indeterminati”, nella sua prima parte fino alle domande di
pag 230.

e ESERCIZIO. Quali relazioni, di uguaglianza, parallelismo, incidenza, sus-
sistono fra le rette

ri: 2x—3y = 6
r oy
=== =1
20373
3
rs: X — §y =1
rg: r—3y = 6
e FATTO. Siano
ri: aix+by = ¢
ro:  asr+by = ¢

le equazioni di due rette nel piano. Allora: r; ed ro sono uguali se e solo
se la terna a1,b1,c1 € proporzionale alla terna as,bs,ca; 71 ed 75 sono
parallele se e solo se la coppia aq,b; €’ proporzionale alla coppia as, bs.
Questo fatto puo’ essere usato per dire, senza fare conti, se un sistema
lineari di 2 equazioni in 2 incognite ha infinite soluzioni, nessuna soluzione,
una ed una sola soluzione.

e ESERCIZIO. 11 seguente sistema lineare di 2 equazioni in 3 incognite ha
soluzioni? quante?
r +2y +3z =1
{ 3z +2y 4z =1



Discutere, al variare dei parametri p e ¢ il sistema

r +2y 43z =p
3 42y +z =gq

ESERCIZIO. Il seguente sistema lineare di 3 equazioni in 2 incognite ha
soluzioni? quante?

z +3y =1
3. +y =1
2¢ +3y =1
Discutere, al variare dei parametri p, g e r il sistema
r +3y =p
v 4y =g¢q
2z 43y =r

PROBLEMA (cui verra’ data risposta piu’ avanti) Si consideri il generico
sistema lineare di m equazioni in n incognite

a11o1 +ai12x2 +... Faipx, = b
a21%1 “+a92x2 +... Haspxr, = by
Am1%1  +amoTs +... FOmnTn = by

Quali condizioni sul numero m delle equazioni, sul numero n delle incog-
nite, e sui coefficienti a1, a2, ..., amn, garantiscono 'esistenza di esatta-
mente una soluzione (o di almeno una soluzione, o di al piu’ una soluzione)
per ogni scelta dei termini noti by, ...,b,7

Ad esempio, nel caso particolare del generico sistema lineare di 2 equazioni
in 2 incognite

{ mr+by =

axx + bay Co

la condizione
a1,b; mnon proporzionale a as,bs

garantisce l'esistenza di esattamente una soluzione per ogni scelta di ¢; e
Co.

ESERCIZIO. Discutere, al variare dei parametri p, ¢ e r il seguente sistema
lineare di 3 equazioni in 3 incognite.

3 +4y 45z =p
6z +7y +82 =¢q
9z +10y +1lz =r



